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Abstract: This article highlights the role of the Scientific Library of USARB in the 
advancement of higher education and the support of scientific research. It discusses the 
transformation of the traditional library into a modern information center, adapted to 
the demands of the knowledge society. This transformation involves the integration of 
modern technologies, the diversification of information resources, and the expansion of 
products and services offered to users.
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Biblioteca universităţii bălţene se află printre primele cele mai mari biblioteci 
de învăţământ din Republica Moldova şi din Europa de Est (Revista ONU în Moldova), 
menţinând cu demnitate statutul instituţiei de categorie superioară, conferit şi 
confirmat de Guvernul Republicii Moldova (în anii 2006, 2018), iar în anul 2022   
Biblioteca şi-a reconfirmat această categorie prin rezultatele evaluării bibliotecilor din 
învăţământul superior.

Fondată în anul 1945, concomitent cu deschiderea Institutului Învăţătoresc 
din Bălţi, a fost şi rămâne într-un proces continuu de dezvoltare, perfecţionare şi 
modernizare. În calitate de parte integrantă a procesului de instruire, formare şi 
cercetare universitară, Biblioteca îşi realizează cu succes misiunea de a satisface 
necesităţile informaţionale multiaspectuale ale studenţilor, cadrelor didactice, cerce-
tătorilor, elevilor din licee şi alte categorii nespecifice de utilizatori din mun. Bălţi şi 
Nordul Republicii Moldova. 

Amplasată pe patru nivele, cu o suprafaţă de circa 6 000 m2, Biblioteca oferă 
spaţii şi condiţii comode de lucru în 4 săli de împrumut, 12 săli de lectură  cu peste 
793 locuri, inclusiv: 10 Centre - Centrul de Informare şi cercetare bibliografică, Centrul 
de Documentare al ONU, Centrul de Informare al Uniunii Europene (EUi), Punctul de 
Informare Documentare NATO, Bibliotecă Depozitară Regională a Băncii Mondiale, 
Centrul de Informare al României, Centrul Biblioteconomic Departamental pentru 
bibliotecile din instituţiile de învăţământ (şcoli, gimnazii, licee, circa 470) din 15 raioane 
de nord şi mun. Bălţi. Integrează 3 colecţii internaţionale şi 12 colecţii particulare şi-au 
găsit o frumoasă găzduire în mediul propice, foştii posesori încredinţând biliotecarilor 
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universitari bogăţiile adunate timp de o viaţă: „Radu Moţoc”, „Ioan Nicorici”, „Mircea 
Druc”, „Iulius Popa”,  „Ioan Călin Dimitriu”, „Dr. Leonid Gheorghian”, „Pavel Proca”, „Daniela 
Gîfu, „Dan-George Dimitrescu”, „Nicolae Varnay”, „Mircea Filip”, „Mircea Ioniţă”.

Prin varietatea resurselor informaţinale, produselor şi serviciilor oferite, prin 
promovarea diverselor activităţi, Biblioteca Ştiinţifică a USARB contribuie intens la asi-
gurarea Ţării cu specialişti de performanţă, la dezvoltarea ştiinţei naţionale şi mondiale.

Rezultatele obţinute, satisfacţia şi aprecierea utilizatorilor, ale autorităţilor 
ierarhice şi ale multor vizitatori, au contribuit la crearea simbolului Bibliotecii exem-
plare: „Biblioteca Dumneavoastră este o adevărată oază de spirit şi inteligenţă” (Vladimir 
Beşleagă), Bibliotecă „de unicat” (Iurie Colesnic), „Bibliotecă de nivel european”, „ Bibliotecă 
cu multe valenţe”(Radu Moţoc), „Biblioteca bălţeană e unul din punctele cardinale ale 
biblioteconomei basarabene” (Alexe Rău), „Regina Cărţii din Nord” (Iulius Popa), „Apreciez 
mult meritele acestei instituţii pe care o numesc Biblioteca mea. Zic Biblioteca mea şi 
văd edificiul sobru şi splendid, sălile spaţioase, echipamentul modern, designul original, 
confortul şi disponibilitatea bibliotecarilor…” (Nicolae Filip). Am reprodus doar câteva 
spicuiri din gândurile ambasadorilor, conducătorilor de asociaţii şi fundaţii, ale 
profesorilor, scriitorilor şi colegilor consemnate în cartea de Opinii şi sugestii despre 
Bibliotecă. 

Participantă în Programele Internaționale TEMPUS, ERASMUS+, Parteneriatul 
Moldovei cu Norvegia şi România, ale Departamentul pentru Relaţia cu Republica 
Moldova, ale ONU şi NATO din care Universitatea şi Biblioteca, colaboratorii şi utilizatorii 

s-au ales cu investiţii financiare, publicaţii 
noi şi acces la baze de date, valoroase 
parteneriate, precum şi obţinerea noilor 
cunoştinţe şi practici moderne din acti-
vitatea bibliotecilor din ţările europene 
(Grecia, România, Germania, Irlanda, Nor-
vegia, Ungaria, Belarus, Lituania, Letonia), 
prin promovarea unui şir de traininguri şi 
workshopuri de instruire cu participarea 
experţilor internaţionali, dotarea cu echi-

pament tehnic în valoare de peste 25 000 EURO.
Prin Proiectul Dotare cu resurse informaţionale al Centrului de Informare al 

României din Bălţi, inaugurat de către Guvernul României, Departamentul pentru 
Relaţia cu Republica Moldova,  au fost achiziţionate mai bine de 1261 titluri de cărţi 
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şi reviste în valoare de 10 500 EURO oganizate şi promovate diverse activităţi pentru 
comunitatea academică din nordul Republicii Moldova.

Biblioteca Științifică a USARB a devenit un garant sigur de confort spaţial şi 
informaţional, norme estetice adecvate pentru  utilizatori săi oferind colecţii de peste 
1 milion de unităţi materiale în circa 320 mii titluri, în 57 de limbi. Numărul de vizite 
înregistrate per an fiind de 500 mii, împrumutul constituie peste 300 000, inclusiv 
furnizări de documente electronice. Circa 300 mii de vizite virtuale, mai bine de 2 
milioane de accesări înregistrează anual pagina WEB a Bibliotecii. Video tutorialele 
şi spoturile de promovare a serviciilor, portofoliul didactic al cursului Bazele culturii 
informaţiei, serviciul de referinţe Întreabă bibliotecarul, Propunerile pentru achiziţie, 
Buletinul bibliografic informativ Achiziţii recente, expoziţiile informative şi tematice on-
line, resursele tematice pe domenii - toate acestea fac parte din oferta informaţională 
ce contribuie la formarea viitorilor specialişti.

Biblioteca Ştiinţifică oferă informaţii din 107 baze de date internaţionale şi 
naţionale la care are acces gratuit sau abonament. Fiind membru al Consorţiului 
Resurse Electronice pentru Moldova, Biblioteca a întreprins acţiuni concrete pentru 
a integra acces la 11 baze pe platforma EBSCOhost. Prin intermediul acestor resurse, 
utilizatorii pot explora subiecte noi, pot să-şi dezvolte şi aprofundeze cunoştinţele în 
domeniile de interes.

Pentru asigurarea serviciilor electronice în Bibliotecă sunt folosite peste 
100 de calculatoare cu conexiune Internet, ce asigură accesul la diverse baze de 
date, furnizează tuturor categoriilor de utilizatori servicii documentare şi produse 
informaţionale de înaltă calitate, pertinente şi competitive, servicii de informare 
bibliografică şi bibliometrică, de comunicare şi socializare.

În multitudinea de oferte, cele mai solicitate sunt, evident, serviciile electronice: 
acces Internet, insclusiv WiFi, acces la catalogul electronic PRIMO ExLibris (catalog 
partajat a 7 biblioteci universitare în Republica Moldova, cota BŞ a USARB constituind 
mai mult de 450 mii de înregistrări), indexarea, arhivarea şi accesul la producţia 
ştiinţifică a universităţii în Repozitoriul Instituțional ORA (Open Research Archive) 
USARB http://dspace.usarb.md:8080/jspui/, Biblioteca Digitală http://digitalbib.usarb.
md:4000/home; bazele de date proprii SumarScanat, Lucrări Muzicale de pe discuri de 
vinil (format MP3), e-Books, livrarea electronică a documentelor (LED), Diseminarea 
Selectivă a Informaţiei (DSI), Servirea Diferenţiată a Conducerii (SDC).
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Biblioteca ofera servicii online de pe site-ul Bibliotecii, utilizează platforme 
şi instrumente web: Wikipedia, blogurile Biblioteca în dialog cu cititorii https://bs-
usarb.blogspot.com/, Profesional https://bsusarbprofesional.blogspot.com/, Centrul 
de Informare al României, Centrul https://cirbalti.wordpress.com/, Biblioteconomic 
Departamental https://cbdbsusarb.blogspot.com/, socializează, crează şi partajează 
resurse şi produse educaţionale în spaţiile virtuale: Facebook, Twitter, You-Tube, 
Linkedin, Pinterest, Instagram.

Un aspect important al activităţii Bibliotecii este participarea la pregătirea 
suportului documentar pentru acreditarea specialităţilor universitare prin elaborarea 
şi furnizarea datelor privind acoperirea informaţională (documente ştiinţifice şi 
didactice) în baza catalogului electronic. În fiecare an sunt prezentate circa 1000 liste 
cu informaţii în acest scop. 

Pentru vizibilitatea şi sporirea ratingului rezultatelor ştiinţifice ale cercetătorilor 
universitari bălţeni, realizările ştiinţifice ale USARB sunt indexate în diverse baze de date 
internaţionale, repozitorii, biblioteci deschise, cataloage şi platforme informaţionale: 
Zenodo, CEEOL, IBN, OpenLibrary, Issuu, Calameo, Scribd, Slideshare.

Prin colaborări naţionale şi internaţionale cu parteneri din Republica Moldova, 
România, Elveţia, SUA, Ucraina, Franţa, Lituania, Germania au fost realizate peste 30 de 
proiecte investiţionale care au diversificat oferta informaţională. Menţionăm, în mod 
special, ajutorul acordat de Asociaţia Pro Basarabia şi Bucovina, Filiala „Costachi Negri” 
din Galaţi, la dezvoltarea colecţiilor de carte în limba română, valoarea donaţiilor 
constituind peste 100 000 EURO. De menţionat este şi contribuţia regretatului dr. 
arhitect Alexandru Budişteanu, Doctor Honoris Cauza al USARB pentru organizarea 
şi transportarea donaţiei de la Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismulului 
al Academiei Române din Bucureşti. O contribuţie deosibită la dezvoltarea colecţiei 
Bibliotecii Ştiinţifice sunt donaţiile reprezentative din partea profesor universitar, dr. 
Thomas Wilhelmi din Elveţia, un vechi şi bun prieten al Biblioteci, contribuţia sa la 
completarea colecţiei de carte în limba germană cu precădere domeniile prioritare: 
literatură, lingvistică, beletristică, geografie, istorie de la cele mai prestigioase edituri 
din Germania, Austria, Franţa.

O gamă largă de mesaje educaţionale, 
culturale şi ştiinţifice, de evenimente, campanii, 
programe infodocumentare, flashmob-uri sunt 
oferite comunităţi academice, inclusiv on-line 
în cadrul: Zilei Informării, Zilele Catedrelor, 
Salonul editorial Universitaria, Săptămâna Acce-
sului Deschis, Săptămâna Educaţiei Deschise, 
Săptămâna Ştiinţei Deschise, Zilele Universităţii, 
Ziua Naţională de Sensibilizare privind Biblio-
tecile, Ziua ONU/Europei,  etc.

Valorile Bibliotecii sunt axate în direcţia asigurării calitative la variate resurse 
informaţionale, la produsele şi serviciile pe care le crează şi le modernizează anual. 
Formele şi metodele de lucru tradiţionale sunt dezvoltate şi perfecţionate, precum 
expoziţiile, revistele bibliografice, Zilele Informaţiei, Buletinele informative prvind 
achiziţiile recente difuzate la catedre, servirea promptă şi exhaustivă a utilizatorilor. 
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Astăzi toate acestea sunt realizate cu ajutorul noilor tehnologii informaţionale, bazelor 
de date, accesului la informaţiile globale ş.a. 

Începând cu anul 2001 au fost editate peste 200 de lucrări, inclusiv mai bine 
de 150 bibliografii şi biobibliografii în 10 colecţii instituţionale, 80 din ele obţinând 
prestigioase premii de nivel naţional şi instituţional (Concursul Cele mai reuşite lucrări 
în domeniul biblioteconomiei şi ştiinţelor informării, Premiile Senatului USARB etc.).

În fiecare an, colaboratorii Bibliotecii Ştinţifice din Nordul Moldovei sunt prezenţi 
cu comunicări şi intervenţii la diverse reuniuni profesionale naţionale şi internaţionale, 
stagii de formare continuă, vizite de documentare, traininguri în cadrul proiectelor, 
prezentând comunicări privind bunele practice şi modelele BȘ a USARB.

Realizările şi succesele Bibliotecii Ştiinţifice sunt asigurate prin muncă cu dăruire 
şi înaltă responsabilitate de Oamenii ei, 36 de bibliotecari, 19 cu categorie de calificare 
superioară, 17 categorie de calificare întâi, aducând informaţii şi noi cunoştinţe celor 
care studiază şi cercetează în USARB precum şi utilizatorilor externi şi nordul Republicii 
Moldova. 

Prestanţa Bibliotecii în spaţiul academic 
este amplificată printr-o gamă largă de activităţi 
de cercetare, editare şi participare la evenimente 
ştiinţifice, la concursuri instituţionale şi naţionale, 
astfel 17 bibliotecari obţinând înaltul titlu de 
laureat al Concursului Naţional Cel mai bun 
bibliotecar, organizat de Asociaţia Bibliotecarilor 
din Republica Moldova. 

Meritele Bibliotecii Știinţifice a  USARB sunt 
recunoscute şi apreciate de Guvern, Minister, 
ABRM, comunitatea biblioteconomică naţională 
prin decernarea ordinelor şi medaliilor, diplomelor 
şi premiilor, inclusiv a Premiului Național GALEX 
din partea Ligii Bibliotecarilor din Republica 
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Moldova „Alexe Rău” şi Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova. Volumul Bibliologi 
români editat în România, Cavalerii Ordinului Gloria Muncii, Enciclopedia Personalităţi 
bălţene, Personalităţi notorii ale neamului includ informaţii despre merituoşi bibliotecari 
– promotori ai Bibliotecii şi ai USARB. 

Biblioteca păstrează cu devotament şi pietate tradiţiile, completându-le cu 
forme de lucru avansate, calitative şi performante. Activitatea ei este compatibilă 
cu exigenţele mereu în schimbare ale societăţii, a procesului educational. Biblioteca 
Știinţifică a USARB rămâne întotdeauna deschisă pentru parteneriat şi colaborare 
academică, cu organizaţiile şi bibliotecile din ţară şi de peste hotare.
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